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KONU
: Atıksu Arıtma Tesisi Proje Onayı 





DAĞITIM

  GENELGE


  (2005/5)

Bu Genelge, 08.05.2003 tarih ve 25102 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren Çevre ve Orman Bakanlığı Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun hükümlerine uygun olarak hazırlanan “Su Kirliliği Kontrolü Yönetmeliği”nin Atıksu Arıtma Tesisleri Proje Onaylarına ilişkin usul ve esaslarını düzenlemek, Ülkemizdeki su kaynaklarının korunması ve ülke menfaatleri doğrultusunda sürdürülebilir kullanımının sağlanması için, istenilen düzeyde arıtma verimi sağlayacak,  düşük yatırım ve işletim maliyetine sahip atıksu arıtma teknolojilerinin seçilmesini hedeflemektedir. Ayrıca faaliyet sahiplerinin verimli ve ekonomik  bir arıtma tesisine sahip olmasıyla çevresel yükümlülüklerini daha özenle yerine getirmeleri sağlanırken,  ülke genelinde A.A.T proje onay işlemleri konusunda  da birliktelik gerçekleştirilmiş olacaktır.

Genelge hükümleri, 27 Nisan 2004 tarihinden sonra inşaatı başlamış olan atıksu arıtma tesislerini kapsamakta olup bu tarih’ten önce proje ihalesi yapılmış ancak inşaatı başlamamış olan tesisler bu Genelge hükümlerinden muaf tutulacaktır. Atıksu arıtma tesislerini bu tarihten önce kurduklarını veya inşaatına başladıklarını resmi bir belge ile ispatlayan işletmelerden atıksu arıtma tesisi (A.A.T.) proje onayı istenmeyecektir. Ancak mevcut olan atıksu arıtma tesislerinde proses revizyonuna gidecek faaliyet sahiplerinin, projelerini bu  Genelge gerekliliklerine göre hazırlatarak ilgili mercilerden onay almaları gerekmektedir. Deşarj izin başvurusunda bulunan ve Genelge hükümlerinin geçerli olduğu işletmelerin A.A.T projelerinin ilgili merci tarafından onaylanmış olması gerekmektedir. 

Genelgenin uygulanmasında dikkat edilmesi gereken hususlar aşağıda belirtilmektedir.

I. PROJENİN HAZIRLANMASI VE SORUMLULUKLAR

A) Atıksu Arıtma Tesisi (A.A.T.) projelerini hazırlayan yerel mühendislik ve mimarlık firmalarının 6235 Sayılı Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği Kanunu gerekliliklerini yerine getirmiş olmaları gerekmektedir. 

B) Resmi ve Özel Kurum Kuruluşlar tarafından A.A.T yapılması amacıyla açılacak proje ihalelerine ait şartnamelere yapılacak projelerin Bakanlığımızdan bu Genelge çerçevesinde onay alınacağı konusunda bir madde eklenmelidir.

C) Ek-1’de yer alan işletmelere ait A.A.T. projeleri; atıksu arıtma sektöründe en az 3 yıl tecrübeli en az 1 Çevre Mühendisi ile birlikte tip ve büyüklüğüne göre diğer mühendislik dallarına mensup en az 2 teknik eleman tarafından hazırlanacaktır. 


Ek-2’de yer alan işletmelere ait A.A.T. projeleri; en az 1 Çevre Mühendisi ile birlikte tip ve büyüklüğüne göre diğer ihtiyaç duyulacak farklı mühendislik dallarına mensup teknik elemanlar tarafından hazırlanacaktır.

Proje türü ve saha özelliklerine göre ilgili İdare projede sunulanlara ilaveten Makina, İnşaat, Kimya, Jeoloji Mühendislik çalışması istemekte serbesttir. Projeyi hazırlayan firma’da en az bir tane Çevre Mühendisinin çalışması gerekmektedir. Ancak firmada istenilen diğer meslek gruplarından herhangi biri yok ise taraflar arasında Genelgemizin hükümlerine uyulacağının belirtildiği bir sözleşmenin yapılması koşulu ile dışarıdan hizmet alımı yapılabilir.   

D)     Atıksu Arıtma Tesisi Projesini hazırlayan teknik elemanların, Proje Dosyası içerisinde yer alan mesleği ile ilgili kısım ve çizimlerde adı soyadı ve imzaları ile proje dosyasındaki ilgili sayfalarda paraflarının bulunması gerekmektedir.  

E)    
A.A.T. Projesini hazırlayan firmanın sorumluluğu projenin hazırlanmasından başlayıp, “Deşarj İzin Belgesi” almasından sonra bitecektir. Bu süre içerisinde ilgili firmanın değişmesi durumunda, projeyi yürütecek olan yeni firma atıksu arıtma tesisi ile ilgili tüm sorumluluğu üstlenecektir. İnşaat aşamasında onaylı proje üzerinde yapılacak tüm değişikliklerin gerekçeli raporla birlikte projeyi onaylayan idare’ye bildirilmesi ve uygun görüşünün alınması zorunludur.

F)
Mühendislik ve müşavirlik firmalarının projelendirdiği A.A.T.’lerin Deşarj İzin Belgesini proje hatasından dolayı alamaması durumunda, A.A.T.’ni projelendiren firma ile projede imzaları olan teknik elemanların diğer proje sunumları 1 yıl süreyle değerlendirilmeyecektir.

G) 
Onaylanan A.A.T. projelerinin, gerekli deşarj kriterlerini sağlayamaması durumunda sorumluluk projeyi hazırlayan firmaya ve/veya inşaatı yapan işletmeye ait olacaktır. 

H)
Bu Genelgenin yayınlanmasından önce işlemleri 2004/3 sayılı Genelgemizin hükümlerine göre devam eden proje onayı dosyaları bu Genelge hükümlerine uygun olarak düzenlenecektir.

II. PROJE SUNUMU VE ONAYI 

A) 
İl, İlçe ve Belde Belediyeleri mücavir alan sınırları içinde yer alan işletmelerin A.A.T. Proje Onayları:

1)
Belediyelerin kanalizasyon sisteminin A.A.T ile sonuçlanıp sonuçlanmadığına bakılmaksızın söz konusu kanalizasyon sistemine deşarj yapan ve Ek-1, Ek-2’de yer alan tüm işletmelerin atıksu arıtma tesisi projeleri, ilgili Belediyenin, Su ve Kanalizasyon İdaresinin kanala deşarj kriterleri çerçevesinde ilgili Belediyelerce onaylanacaktır. 

2) 
Belediye mücavir alan sınırları içerisinde veya dışarısında alıcı ortama deşarj yapan işletmelerden ve Ek-1, Ek-2’de yer alan işletmelere ait A.A.T. projeleri; Ek-1’de yer alanlar Bakanlık, Ek-2’de yer alanlar Valilikleri tarafından S.K.K.Y Tablo: 5-21’de belirtilen deşarj standartlarına göre onaylanacaktır.

B)
Yukarıda yer alan A-1maddesinde proje onay mercii olarak belirtilen Belediyelerden A.A.T olmayanların 2005/3 sayılı İş Termin Planı Genelgesi çerçevesinde,  İş Termin Planlarını Bakanlığımıza onay için sunmamaları, söz konusu İTP’nın Bakanlığımızca onaylanmaması veya taahhüt edilen hükümlerin yerine getirilmemesi durumunda kanalizasyon hattına deşarj yapacak olan işletmelerin proje onayları S.K.K.Y Tablo 5-21 ‘e göre yapılacaktır.
C)
Organize Sanayi Bölgesinin merkezi atıksu arıtma tesisinin olup olmadığına bakılmaksızın,  içerisinde faaliyet gösteren veya gösterecek olan işletmelere ait atıksu arıtma tesislerinin projelerinin onayı ilgili O.S.B Müdürlüğü tarafından yapılacaktır.

D)
Atıksuyunda Tehlikeli ve Zararlı Madde bulunan ve Belediye yada O.S.B kanalizasyon hattına deşarj yapan tüm işletmeler, S.K.K.Y Tablo 5-21 sektör değerlerini sağlamak ve A.A.T projelerini onaylatmak zorundadır.  Valilik tarafından onayı yapılan bu tür proje dosyalarının bir nüshası bilgi için Bakanlığa gönderilecektir.

E)
Faaliyet sahibi, proje dosyasını bu Genelge ekinde (Ek-3) istenilen bilgi, belge ve dökümanları eksiksiz olarak tamamladıktan ve formata uygun olarak düzenledikten sonra 1 nüsha düzenleyerek Ek-1 ’de yer alıyorsa Bakanlığa, Ek-2’de yer alıyorsa Valiliğe, kanalizasyon hattına deşarj yapıyorsa Belediye’ye doğrudan onay için başvuracaktır.

F)
Bakanlığa, Valiliğe ve İlgili Belediyelere onay için sunulacak proje dosyalarının içerisinde proje başvurusunun CD ortama alınmış halinin bulunması gerekmektedir.
G)
Bakanlık, Valilik ve ilgili Belediyeler önemli gördükleri projelerin onayı öncesinde ilgili müşavir firmadan projenin sunumunu, savunmasını ve uzman incelemesi isteyebilir. Tüm bu işlemler için doğacak her türlü giderler müessese sahibi tarafından karşılanacaktır.

H)    Proje onayı yapacak Belediyeler A.A.T proje onaylama, ruhsatlandırma ve denetleme yapabilecek şekilde birim kurmak ve yeterli teknik elemanı istihdam etmek zorundadır.

I) Atıksu arıtma tesisi projelerinin Bakanlık, Valilik veya ilgili Belediyelerce onaylanmış olması faaliyet sahibinin yürürlükteki mevzuat uyarınca çevre kirlenmesi ile ilgili sorumluluklarını ortadan kaldırmaz.

J) Sektör belirlenmesi yapılamayan ve/veya Ek-1, Ek-2’de yer almayan işletmeler hakkında Bakanlık görüşü alınacaktır.
III. PROJE ONAY BİLDİRİMİ 

A)
 Proje başvuruları ilgili kurum tarafından 30 iş günü içerisinde sonuçlandırılacaktır. Eksik evrakların tamamlanması ve postada geçen süre onama süresine dahil değildir. İlgili firma istenilen evrakları 2 Ay içerisinde tamamlamadığı takdirde proje onayı başvurusu olumsuz olarak değerlendirilecek ve işlemden kaldırılacaktır. Müşavir firma noksanlıklarını tamamladığı proje dosyasını 3 nüsha halinde çoğaltarak ilgili onay merciine sunacaktır. Onaylanan proje dosyalarının 1 tanesi firmaya, 1 tanesi bilgi için İl Müdürlüğüne gönderilecektir. 

B)
 Bakanlık, S.K.K.Y’ne göre onayladığı A.A.T projelerinin bir nüshasını bilgi ve gereği için Valiliğe gönderecektir.

C)  
Belediyeler onayladıkları faaliyetlere ait proje dosyalarında yer alan onay başvuru formunun bir nüshasını bilgi için Valiliğe gönderecektir.

D)  
 Valilik;  kendi onayladığı projeler ile ilgili Belediyeler’den bilgi için gönderilen onaylanmış projelerin listesini her 6 ayda bir (Ocak, Haziran) Excel formatında hazırlanacak bir tabloyla disket ortamında Bakanlığa gönderecektir.
IV. PROJE ONAY ÜCRETLERİ

A) Bakanlık tarafından onaylanacak proje onay ücretleri Ek-5’te verilen tabloya göre hesaplanarak, belirlenen ücret tutarı (YTL) proje sahibince Bakanlığın T.C Ziraat Bankası ANKARA-  Akay Şubesi 6002368-5001 nolu Döner Sermaye Hesabına yatırılacaktır. 

B)   
Valilikler tarafından onaylanacak A.A.T. projelerinin onay ücreti Ek-5’te verilen tabloya göre hesaplanarak, belirlenen ücret tutarı (YTL) proje sahibince İl Müdürlüklerince açılacak döner sermaye hesabına yatırılacaktır.

C)    
Proje onay ücretleri her yılın başında Bakanlıkça yeniden belirlenir. 

D) 
A.A.T projelerini onaylayacak olan Belediyeler, proje onay ücretlerini kendi belirleyecekleri tarifelere göre tahsil edebileceklerdir.


Bu Genelgenin yayınlanarak yürürlüğe girmesi ile 27 Şubat 2004 tarih ve 1896-2004/3 sayılı Atıksu Arıtma Tesisleri Proje Onayı Genelgesi yürürlükten kalkmış olacaktır.

        Bilgilerinizi ve gereğini rica ederim.

                                           Osman PEPE 
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EKLER:

EK-1
: I.GRUP  Faaliyetler Listesi (1 Syf)
EK-2 
: II.GRUP Faaliyetler Listesi(1 Syf)

EK-3  
: Proje Onay Başvuru Formu (1 Syf)

EK-4
: Proje Hazırlama Esasları (3 Syf)

EK-5
: Proje Onay Ücretleri(1 Syf)

DAĞITIM:

Gereği        :



   Bilgi :
- Valilikler (İl Çevre ve Orman Müdürlükleri)
   
   - Sanayi ve Ticaret Bakanlığı

· Büyükşehir Belediye Başkanlıkları


   - Kültür ve Turizm Bakanlığı

(Su ve Kanalizasyon İdaresi Genel Müdürlükleri)       
   - İller Bankası Genel Müdürlüğü
- İlgili İl ve İlçe Belediyeleri (İlgili Valiliklerince) 
   - Özel Çevre Koruma Kurumu Başkanlığı

   - T.O.B.B.

   - T.M.M.O.B.   

   - Çevre Mühendisleri Odası
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