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KONU: İşyeri Kooperatifine İşyeri Teslimi Hk.

... KOOPERATİFİ

İlgi dilekçenizde, kooperatifinizin ... Birliğine üye olduğu adı geçen birliğin tasfiye edilip birliğe bağlı kooperatiflere arsa tapusu verileceği belirtilerek bu işlemlerde KDV uygulanıp uygulanmayacağı sorulmaktadır.
3065 Sayılı KDV Kanunu’nun 1/1 inci maddesinde, Türkiye’de yapılan ticari, sınai, zirai faaliyet ve serbest meslek faaliyeti çerçevesinde yapılan teslim ve hizmetlerin katma değer vergisine tabi olduğu belirtilmiştir.

Aynı kanunun 17’nci maddesinin 4’üncü bendinin (k) fıkrasında; organize sanayi bölgeleri ile küçük sanayi sitelerinin kurulması amacıyla oluşturulan iktisadi işletmelerin arsa ve işyeri teslimleri ile konut yapı kooperatiflerinin üyelerine konut teslimlerinin KDV’nden istisna edilmiştir.

Konuyla ilgili olarak yayımlanan 69 Seri No.lu Katma Değer Vergisi Genel Tebliği’nin; ”3- Organize Sanayi Bölgeleri ve Küçük Sanayi Sitelerinde Arsa ve İşyeri Teslimleri” başlıklı bölümünde;

" Organize sanayi bölgesi veya küçük sanayi sitelerinin kurulması amacıyla müteşebbis heyet kooperatif veya diğer isimler altında iktisadi işletmelerin oluşturulduğu, bu organizasyonların, arsayı temin etme, alt yapıyı tamamlama, işyerlerini inşa etme gibi hizmetlerin tamamını veya bir kısmını yürütmek üzere kuruldukları ve yapılan kanun değişikliği ile de sözü edilen organizasyonların, sadece arsa teslimleri ile işyeri teslimlerinin istisna kapsamına alındığı "

belirtilmiştir.

Buna göre, kooperatifiniz küçük sanayi sitesi oluşturmak amacıyla kurulmuş bir kooperatif olmadığından ... Birliğince yapılacak arsa teslimi %18 oranında KDV’ne tabi olacaktır.

Bilgi edinilmesini rica ederim.

