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KONU: Organize Sanayi Bölgeleri Kanunu kapsamında düzenlenen Doğalgaz Satış Sözleşmesinin damga vergisi ve harçtan istisna olduğu Hk.
… ORGANİZE SANAYİ BÖLGESİ

İLGİ: … 2005 tarihli dilekçeniz. 

Dilekçenizde, … Deri Organize Sanayi Bölgesi olarak … Genel Müdürlüğü Boru Hatları ile … Taşımacılığı A.Ş. arasında yapılacak "Doğalgaz Satış Sözleşmesi"’ne ait Damga Vergisi ve Harçtan istisna olup olmadığınız konusunda bilgi verilmesi istenilmektedir. 

488 sayılı Damga Vergisi Kanununun 1 inci maddesinde ; 

"Bu Kanuna ekli (1) sayılı tabloda yazılı kağıtlar damga vergisine tabidir. 

Bu Kanundaki kağıtlar terimi, yazılıp imzalanmak veya imza yerine geçen bir işaret konmak suretiyle düzenlenen ve herhangi bir hususu ispat veya belli etmek için ibraz edilebilecek belgeler ile elektronik imza kullanılmak suretiyle manyetik ortamda ve elektronik veri şeklinde oluşturulan belgeleri ifade eder." 

hükmü, 24 üncü maddesinde ise 

"Vergiye tabi kağıtların damga vergisinin ödenememesinden veya noksan ödenmesinden dolayı alınması lazım gelen vergi ve cezadan, mükelleflere rücu hakkı olmak üzere, kağıtları ibraz edenler sorumludurlar. 

Birden fazla kişi tarafından imza edilen kağıtlara ait vergi ve cezanın tamamından imza edenler müteselsilen sorumludurlar. Bunlar arasında vergiden müstesna olanların bulunması Damga Vergisinin noksan ödenmesini gerektirmez. Damga Vergisinden muaf kuruluşlarca kişilerin (1) sayılı tabloda yer alan işlemleriyle ilgili olarak düzenlenen ve sadece bu kurumların imzasını taşıyan kağıtlara ait verginin tamamı kişiler tarafından ödenir. Ancak, bu kağıtlara ait verginin hiç ödenmemesi veya noksan ödenmesi halinde vergi ve cezanın tamamından kişilerle birlikte kurumlar müteselsilen sorumludurlar. 

… " 

hükmü yer almaktadır. 

Diğer taraftan, 4562 sayılı Organize Sanayi Bölgeleri Kanununun 1 inci maddesinde , Kanunun amacının organize sanayi bölgelerinin kuruluş, yapım ve işletmesi esaslarını düzenlemek olduğu hükmü, 2 inci maddesinde , 

"Bu Kanun, organize sanayi bölgelerinin ve üst kuruluşlarının oluşumunu, organlarını, işleyişini, yönetim ve denetimini düzenleyen hükümler ile bunlarla ilgili kişi ve kuruluşların görev, yetki ve sorumluluklarını belirleyen hükümleri kapsar." 

hükmü, 21 inci maddesinde ise; 

"OSB tüzel kişiliği bu Kanunun uygulanması ile ilgili işlemlerde her türlü vergi, resim ve harçtan muaftır … " 

hükmü yer almaktadır. 

Bu itibarla, 4562 sayılı Organize Sanayi Bölgeleri Kanunu’nun 21 inci maddesi gereğince, Kanunun uygulamasına ilişkin olarak tüzel kişiliğiniz tarafından düzenlenen ve ödenmesi gereken kağıtlara ait damga vergisinden muaf tutulmanız gerekmektedir. 

Ancak, üçüncü kişiler ile tüzel kişiliğiniz arasında düzenlenen kağıtlar ile Kanunun uygulaması kapsamı dışında kalan işlemlere ilişkin olarak düzenlen kağıtlara ait damga vergisinin tamamının Kanunun 24 üncü maddesi gözönünde bulundurularak, bu kişiler tarafından ödenmesi icabetmektedir. 

Bu nedenle, … Deri Organize Sanayi Bölgesi olarak … Genel Müdürlüğü Boru Hatları ile … Taşımacılığı A.Ş. arasında yapılacak "Doğalgaz Satış Sözleşmesi"’ne ait Damga Vergisinden ve Harçtan muaf olmanız ancak sözü edilen verginin tamamının Damga Vergisi Kanununun 24 üncü maddesi gereğince Kanunun uygulaması kapsamı dışında kalan kişiler tarafından ödenmesinin gerektiği tabiidir. 
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