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KONU: Organize Sanayi Başkanlığı tarafından tahsis edilen ancak henüz tapusu alınmamış olan arazinin, tapu tescil belgesi alındıktan sonra satılması halinde elde edilen kazancın, KVK-5/1-e maddesinde yer alan istisnadan yararlanılıp yararlanılamayacağı Hk.
… 
34260 İkitelli/İSTANBUL

İLGİ: Tarihsiz dilekçeniz. 

İlgide kayıtlı dilekçenizde, … Vergi Dairesi Müdürlüğü’nün … vergi kimlik numaralı mükellefi olduğunuzu, … Organize Sanayi Bölgesi’nde adınıza tahsis edilmiş ancak henüz tapusunu almadığınız arazinizi satmak istediğinizi, arazinin Organize Sanayi Başkanlığı tarafından şirketinize 21.11.1998 tarihinde tahsis edildiğini, adı geçen Başkanlıkça, alıcının üretim tesisi yapma taahhüdü vermesi şartıyla, tahsis edilen arazinin devir ve satışına izin verildiğini belirterek, söz konusu araziyi tapu tescil belgesi alındıktan sonra satmanız halinde elde edeceğiniz kazancınız için, 5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 5/1-e maddesinde yer alan istisnadan yararlanıp yararlanamayacağınız konusunda görüşümüzü sormaktasınız. 

5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanunu’nun “İstisnalar” başlıklı 5. maddesinin 1. fıkrasının “e” bendinde , 

"Kurumların, en az iki tam yıl süreyle aktiflerinde yer alan taşınmazlar ve iştirak hisseleri ile aynı süreyle sahip oldukları kurucu senetleri, intifa senetleri ve rüçhan haklarının satışından doğan kazançların % 75'lik kısmı.”nın kurumlar vergisinden istisna tutulacağı hükme bağlanmış, bu bendin müteakip fıkralarında, “Bu istisna, satışın yapıldığı dönemde uygulanır ve satış kazancının istisnadan yararlanan kısmı satışın yapıldığı yılı izleyen beşinci yılın sonuna kadar pasifte özel bir fon hesabında tutulur. Ancak satış bedelinin, satışın yapıldığı yılı izleyen ikinci takvim yılının sonuna kadar tahsil edilmesi şarttır. Bu süre içinde tahsil edilmeyen satış bedeline isabet eden istisna nedeniyle zamanında tahakkuk ettirilmeyen vergiler ziyaa uğramış sayılır. 

İstisna edilen kazançtan 5 yıl içinde sermayeye ilave dışında herhangi bir şekilde başka bir hesaba nakledilen veya işletmeden çekilen ya da dar mükellef kurumlarca ana merkeze aktarılan kısım için uygulanan istisna dolayısıyla zamanında tahakkuk ettirilmeyen vergiler ziyaa uğramış sayılır. Aynı süre içinde işletmenin tasfiyesi (Bu Kanuna göre yapılan devir ve bölünmeler hariç) halinde de bu hüküm uygulanır…" 

Hükümlerine yer verilmiştir. 

Diğer taraftan, konu ile ilgili olarak 1 seri nolu Kurumlar Vergisi Tebliği’nin “Taşınmazlar” başlıklı 5.6.2.2.1. Bölümünde, 

"İstisnaya konu olan taşınmazlar, Türk Medeni Kanununda “Taşınmaz” olarak tanımlanan ve esas niteliği bakımından bir yerden başka bir yere taşınması mümkün olmayan, dolayısıyla yerinde sabit olan mallardır. 

Bunlar Türk Medeni Kanununun 704. maddesinde; 

· Arazi, 

· Tapu siciline ayrı sayfaya kaydedilen bağımsız ve sürekli haklar, 

· Kat mülkiyeti kütüğüne kayıtlı bağımsız bölümler 

olarak sayılmıştır. 

Elden çıkarılacak taşınmazlardan doğacak kazancın, bu istisna uygulamasına konu olabilmesi için taşınmazın Türk Medeni Kanununun 705. maddesi gereğince kurum adına tapuya tescil edilmiş olması gerekmektedir. Bu nedenle, ilgili kurum adına tapuya tescili yapılmamış bir binanın satışından doğan kazanca bu istisna uygulanmayacaktır. 

Fiiliyatta cins tashihinin kurum adına tapuya tescilinin yapılmasında çeşitli nedenlerle gecikmeler olabilmektedir. Bu gibi durumlarda, taşınmazın işletme aktifinde iki yıl süreyle bulunup bulunmadığının, tespitinde, işletmede iki yıldan fazla süreyle sahip olunarak fiilen kullanıldığının, yapı inşaatı ruhsatı, vergi dairesi tespiti veya resmi kurum kayıtlarından birisi ile tevsik edilebilmesi mümkün olabilecektir. 

Örneğin; organize sanayi bölgeleri tarafından verilen tahsis belgesine istinaden veya çeşitli nedenlerle iki yıldan fazla süreyle fiilen kullanılan ancak, tapuda kurum adına henüz tescil edilmemiş bir taşınmazın tahsis belgesine dayanılarak veya zilyetliğin devri suretiyle satılması durumunda bir taşınmaz satışından bahsedilemeyeceğinden istisna uygulanmayacak, ancak, Organize Sanayi Başkanlığı tarafından şirketinize 21.11.1998 tarihinde tahsis edildiğini yukarıda yer alan açıklamalar çerçevesinde tevsik edilen taşınmazın tapuda kurum adına tescil edildikten sonra satılması halinde, satıştan elde edilen kazançlar bu istisna kapsamında değerlendirilecektir. …” 

Açıklamaları yer almaktadır. 

Bu hükümlere göre, Organize Sanayi Başkanlığı tarafından şirketinize 21.11.1998 tarihinde tahsis edilen …Organize Sanayi Bölgesi’ndeki arazinin, şirketiniz tarafından iki yıldan fazla süreyle sahip olunarak fiilen kullanıldığının, yukarıda yer alan açıklamalar çerçevesinde tevsik edilmesiyle, söz konusu taşınmazın tapuda şirketiniz adına tescil edildikten sonra satılması halinde, satıştan elde edilen kazançlar 5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 5/1-e maddesinde yer alan istisna kapsamında değerlendirilecektir. 

Bilgi edinilmesini rica ederim. 

Başkan a. 
Grup Müdür V.
